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Anfrage 
der Abgeordneten Zanger, Themessl 
und weiterer Abgeordneter 

an den Bundesminister für Wirtschaft und Arbeit 

betreffend Förderung für kleine und mittlere Unternehmen. 

Die Austria Wirtschaftsservice (AWS) als Förderbank zu 100% im Eigentum der 
Republik ist die zentrale Abwicklungsstelle für die unternehmensbezogene 
Wirtschaftsförderung. 

Die AWS soll durch Zuschüssen, zinsgünstigen Krediten aus dem von der 
AWS verwalteten Vermögen des erp-fonds, durch die Übernahme von Haftungen 
sowie durch Begleitung und Beratung für Wachstum und Entwicklung sorgen. 

In letzter Zeit kommt es aber immer wieder zu Kritiken am Fördersystem der AWS. 
Zusagen die von Seiten der AWS getätigt wurden werden oft erst nach langer 
Verzögerung erfüllt. Dadurch können oft Projekte nicht realisiert werden und drängen 
den Unternehmer nicht Selten an den Rand des Ruins. 

Auch wird kritisiert, dass man von der AWS zur Erlangung von Förderungen im Kreis 
geschickt wird. Immer wieder fordert man ergänzend neue Unterlagen zu Projekten. 
Für kleine und mittlere Unternehmen ist oft der Aufwand zu groß und man verzichtet 
schon im Vorfeld auf Förderungen. 

Gerade kleine und mittlere Unternehmen als Stütze der österreichischen Wirtschaft 
bedürfen schneller und unbürokratischer Unterstützung. 

Die unterfertigten Abgeordneten stellen daher folgende 

ANFRAGE: 

1. Welches Gesamtobligo wird derzeit mittels AWS Garantien (sämtliche, auch 
die Ausfallshaftungen!) besichert? 

2. Wie hoch ist die Gesamtsumme der gewährten Garantien/Ausfallshaftungen? 

3. Welche Gesamtgarantiesummen wurden in den Jahren 2000 bis 2007 jeweils 
gewährt? 
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4. Wie viel von der Gesamtsumme entfällt auf Kredite von Unternehmen mit 
einem Umsatz unter € 1.000.000,00? 

5. Wie viel von der Gesamtsumme entfällt auf Kredite von Unternehmen mit 
einem Umsatz unter € 3.000.000,00? 

6. Wie hoch ist die Summe jener Kredite, für die die Ausfallshaftungen/Garantien 
schlagend wurden? (Jahre 2000 bis 2007) 

7. Wie hoch ist die Summe jener Kredite, die den Banken ausgefallen sind, für 
die die Ausfallshaftungen/Garantien durch Formfehler jedoch nicht schlagend 
geworden sind? 

8. Wie hoch ist die Summe jener Kredite, die den Banken ausgefallen sind, für 
die die Ausfallshaftungen/Garantien durch die Verwertung weiterer 
Sicherheiten jedoch nicht schlagend geworden sind? 
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